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Obrázek 6 .1 Výsledek žáků ve čtenářské gramotnosti v PISA 2018 v porovnání s výsledky žáků 
v šetření PIRLS 2011 ve vybraných zemích OECD a EU
(PISA 2018 – čtenářská gramotnost, PIRLS 2011)

Dle zjištění PISA jsou pro úroveň čtenářské gramotnosti důležité nejen současné ekonomické pod-
mínky země. Výsledky učení mohou být ovlivněny také úrovní vzdělávání předchozích generací. 
Vzdělávání je kumulativní proces, a tak výsledky jednoho roku školní docházky závisí také na tom, 
co se žák naučil v předchozím roce. Vliv školy navíc doplňuje vliv rodinného i širšího sociálního 
prostředí, ve kterém dítě vyrůstá. Na základě zjištění mezinárodních šetření lze pozorovat, že výkony 
žáků velmi úzce souvisí se vzděláním rodičů.
Při interpretaci výkonu patnáctiletých žáků v šetření PISA je třeba vzít také v úvahu, že výsledky 
odrážejí nejen úroveň nižšího sekundárního vzdělávání (které tito žáci obvykle právě dokončili nebo 
se chystají dokončit) či kvalitu středních škol, které právě někteří navštěvují. Výsledky sledovaných 
žáků mohou odrážet rovněž kvalitu výuky na předchozích vzdělávacích stupních a  kognitivní, 
emoční a sociální dovednosti, které žáci získali ještě před vstupem do školy.
Šetření PISA 2018 přináší zemím velmi detailní informace o čtenářské gramotnosti a dovednostech 
žáků v souvislosti s dalšími poznatky o vztahu žáků ke čtení a podmínkách a průběhu výuky ve ško-
lách. Tyto informace mohou být společně s dalšími zjištěními o kvalitě vzdělávání východiskem pro 
konkrétní doporučení, jejichž cílem je podpora práce učitelů i vzdělávání žáků, zkvalitnění výuky 
a zvyšování úrovně těch dovedností a vědomostí žáků, které jsou nezbytné pro práci s informacemi 
a pro úspěšné další vzdělávání jedince. K tomu je třeba mít anebo vytvářet vhodné podmínky, praco-
vat s různými informačními zdroji a využívat nové přístupy a postupy s ohledem na vývoj a poznatky 
v oblasti didaktiky.

•	 Je třeba poskytovat pedagogům v rámci plánů přípravy budoucích učitelů i v rámci dalšího 
vzdělávání vhodnou metodiku rozvoje funkční čtenářské gramotnosti žáků a zvýšit nabídku 
dalšího vzdělávání s ohledem na vybrané oblasti související s podporou čtení (např. metody 


